УДК 343.123

РОЛЬ ПРОКУРОРА В ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОСУДЕБНОГО СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

М. С. Зайцев

курсант 3 курса факультета милиции общественной безопасности Академии МВД Республики Беларусь Научный руководитель: **H. В. Аврамчик**, преподаватель кафедры уголовного процесса Академии МВД Республики Беларусь

Институт досудебного соглашения о сотрудничестве с подозреваемым (обвиняемым) введен в уголовный процесс Республики Беларусь Законом от 5 января 2015 года № 241-3 [1]. Принятие данного института было обусловлено в первую очередь поиском новых средств и способов раскрытия и расследования преступлений.

Анализ норм главы 49¹ Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь позволяет констатировать тот факт, что главенствующая роль в заключении досудебного соглашения о сотрудничестве принадлежит прокурору [2]. Именно прокурор, а также его заместитель, в соответствии с положениями данной главы, наделены исключительным правом рассмотрения ходатайства подозреваемого (обвиняемого) о заключении такого соглашения и непосредственно его составления. При этом важно отметить, что в связи с неравным правовым положением сторон данного соглашения ему изначально присущ публично-правовой характер.

Несмотря на большое количество трудов, посвященных рассматриваемому институту, среди ученых-процессуалистов нет единого мнения о том, какой функцией уголовного процесса ограничена деятельность прокурора по заключению досудебного соглашения о сотрудничестве: уголовного преследования или прокурорского надзора. Данный вопрос напрямую связан с двойственной природой полномочий прокурора в досудебном производстве. Так, с одной стороны, прокурор является должностным лицом, осуществляющим уголовное преследование, с другой — лицом, осуществляющим надзор за соблюдением законодательства в ходе досудебного производства, при производстве предварительного следствия и дознания.

В этой связи представляется целесообразным соотношение направленности данных функций с целями заключения досудебного соглашения о сотрудничестве. В соответствии с п. 48 ст. 6 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, уголовное преследование направлено на установление факта

и обстоятельств совершения общественно опасного деяния, предусмотренного уголовным законом, и совершившего его лица [2]. При этом первоочередной целью заключения досудебного соглашения о сотрудничестве для органа уголовного преследования является возможность быстрого, качественного, полного расследования уголовного дела и создания условий для обеспечения применения к такому лицу наказания.

С учетом изложенного деятельность прокурора по заключению досудебного соглашения о сотрудничестве непосредственно направлена на решение общих задач уголовного процесса и обусловлена в первую очередь функцией уголовного преследования.

^{1.} О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 5 янв. 2015 г., № 241-3. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье

^{2.} Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 16 июля 1999 г., № 295-3: принят Палатой представителей 24 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье